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Desarrollo de la actividad: 

Se realiza una encuesta sobre el tiempo que lleva a los trabajadores llegar a la 
empresa, el objetivo es mejorar el horario laboral de manera general. Los datos 
recaudados fueron los siguientes: 

20, 25, 13, 12, 45, 75, 8, 6, 20, 25, 20, 32, 16, 25, 12, 6, 5, 25, 40, 35, 45, 15, 15, 
12, 8, 16, 25, 20, 35, 5, 8, 20, 25, 13, 12, 45, 75, 8, 6, 20, 25, 20, 32, 16, 25, 12, 6, 
5, 25, 40, 35, 45, 15, 15, 12 

 

1) Determina la media, mediana y moda 

Hallar la media 
 

𝒙̅ =
∑ 𝒙

𝒏
 

𝑥 = 20 + 25 + 13 + 12 + 45 + 75 + 8 + 6 + 20 + 25 + 20 + 32 + 16 + 25
+ 12 

+6 + 5 + 25 + 40 + 35 + 45 + 15 + 15 + 12 + 8 + 16 + 25 + 20 + 35 + 5 

+8 + 20 + 25 + 13 + 12 + 45 + 75 + 8 + 6 + 20 + 25 + 20 + 32 + 16 + 25 

+12 + 6 + 5 + 25 + 40 + 35 + 45 + 15 + 15 + 12 = 𝟏, 𝟐𝟐𝟏 

𝑥̅ =
∑(1221)

55
= 𝟐𝟐. 𝟐 

𝒙̅ = 𝟐𝟐. 𝟐 →Valor de la media 
 
 
Hallar le mediana 
 
Ordenar de menor a mayor los datos 

5, 5,  5, 6, 6, 6, 6, 8, 8, 8, 8, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 13, 13, 15, 15, 15, 15, 
16, 16, 16, 20, 20,  20, 20, 20, 20, 20, 25, 25, 25, 25, 25, 25, 25, 25, 25, 32, 
32, 35, 35,  35, 40, 40, 45, 45, 45, 45, 75, 75 27 datos están situados a la 
derecha y a la izquierda de la mediana por lo tanto la mediana es 20 
𝑴𝒆 = 𝟐𝟎 → Valor de la mediana 
 
 

  



Hallar la moda 
5, 5,  5, 6, 6, 6, 6, 8, 8, 8, 8, 12, 12, 12, 12, 12, 12, 13, 13, 15, 15, 15, 15, 
16, 16, 16, 20, 20,  20, 20, 20, 20, 20, 25, 25, 25, 25, 25, 25, 25, 25, 25, 32, 
32, 35, 35,  35, 40, 40, 45, 45, 45, 45, 75, 75 
 

Valor Frecuencia 

5 3 

6 4 

8 4 

12 6 

13 2 

15 4 

16 3 

20 7 

25 9 

32 2 

35 3 

40 2 

45 4 

75 2 

 
Por lo tanto, la moda es el 25 toda vez que es el valor que mas se repite en 
los datos 

𝑴𝒐 = 𝟐𝟓 →Valor de la Moda 
 
 

2) Determina el conjunto de la población al 30%, 55% y 75% (Tema de 
cuantiles) 

Ordenar de menor a mayor los datos, determinando sus posiciones (X) 

X1 X2 X3 X4 X5 X6 X7 X8 X9 X10 X11 X12 X13 X14 
5 5 5 6 6 6 6 8 8 8 8 12 12 12 

X15 X16 X17 X18 X19 X20 X21 X22 X23 X24 X25 X26 X27 X28 
12 12 12 13 13 15 15 15 15 16 16 16 20 20 

X29 X30 X31 X32 X33 X34 X35 X36 X37 X38 X39 X40 X41 X42 
20 20 20 20 20 25 25 25 25 25 25 25 25 25 

X43 X44 X45 X46 X47 X48 X49 X50 X51 X52 X53 X54 X55  
32 32 35 35 35 40 40 45 45 45 45 75 75  

 
Determinar cuartil al 30% 

𝑸𝒌 =
%

𝟏𝟎𝟎
(𝒏 + 𝟏) 

𝑑𝑜𝑛𝑑𝑒:  
Qk es la posición del cuartil 



"%" es el porcentaje del cuartil que deseo encontrar. 

"n" es la cantidad total de datos de la población. 
 

𝑄𝑘 =
30

100
(55 + 1) 

 
𝑄𝑘 = 0.30(56) 

𝑄𝑘 = 16.8 
 
Como la posición no es un número entero, generalmente se interpola (se 
suma y se divide entre dos) entre los dos valores más cercanos en la lista 
ordenada de datos. 
En este caso, entre el dato en la posición 16 y el dato en la posición 17 

X16 X17 

12 12 
Por lo tanto, el cuartil al 30% de los datos proporcionados es 12. 
 
Determinar cuartil al 55% 

𝑸𝒌 =
%

𝟏𝟎𝟎
(𝒏 + 𝟏) 

𝑑𝑜𝑛𝑑𝑒:  
Qk es la posición del cuartil 
"%" es el porcentaje del cuartil que deseo encontrar. 

"n" es la cantidad total de datos de la población. 
 

𝑄𝑘 =
55

100
(55 + 1) 

 
𝑄𝑘 = 0.55(56) 

𝑄𝑘 = 30.8 
 
Como la posición no es un número entero, generalmente se interpola (se 
suma y se divide entre dos) entre los dos valores más cercanos en la lista 
ordenada de datos. 
En este caso, entre el dato en la posición 30 y el dato en la posición 31 

X30 X31 

20 20 
Por lo tanto, el cuartil al 55% de los datos proporcionados es 20. 
 
Determinar cuartil al 75% 

𝑸𝒌 =
𝟕𝟓

𝟏𝟎𝟎
(𝒏 + 𝟏) 

𝑑𝑜𝑛𝑑𝑒:  
Qk es la posición del cuartil 
"%" es el porcentaje del cuartil que deseo encontrar. 

"n" es la cantidad total de datos de la población. 



 

𝑄𝑘 =
75

100
(55 + 1) 

 
𝑄𝑘 = 0.75(56) 
𝑄𝑘 = 42 
 
Como la posición es un número entero. 
En este caso, la posición 42 

X41 X42 X43 

25 25 32 
Por lo tanto, el cuartil al 75% de los datos proporcionados es 25. 
 

3) Calcula la varianza y la desviación estándar 

Tomando en cuenta que los datos recabados corresponden a la población de todos 
los trabajadores de la empresa. 

Para calcular la varianza debemos calcular primero la media de los datos 

Hallar la media 

𝒙̅ =
∑ 𝒙

𝒏
 

𝑥 = 20 + 25 + 13 + 12 + 45 + 75 + 8 + 6 + 20 + 25 + 20 + 32 + 16 + 25 + 12 

+6 + 5 + 25 + 40 + 35 + 45 + 15 + 15 + 12 + 8 + 16 + 25 + 20 + 35 + 5 

+8 + 20 + 25 + 13 + 12 + 45 + 75 + 8 + 6 + 20 + 25 + 20 + 32 + 16 + 25 

+12 + 6 + 5 + 25 + 40 + 35 + 45 + 15 + 15 + 12 = 𝟏, 𝟐𝟐𝟏 

𝑥̅ =
∑(1221)

55
= 𝟐𝟐. 𝟐 

𝒙̅ = 𝟐𝟐. 𝟐 →Valor de la media 

 

Hallar la varianza para la población 

𝝈𝟐 =
∑(𝒙 − 𝒙̅)𝟐

𝒏
 



𝝈𝟐 =

∑

((20 − 22.2)2 + (25 − 22.2)2 + (13 − 22.2)2 + (12 − 22.2)2 + (45 − 22.2)2

+(75 − 22.2)2 + (8 − 22.2)2 + (6 − 22.2)2 + (20 − 22.2)2 + (25 − 22.2)2

+(20 − 22.2)2 + (32 − 22.2)2 + (16 − 22.2)2 + (25 − 22.2)2 + (12 − 22.2)2

+(6 − 22.2)2 + (5 − 22.2)2 + (25 − 22.2)2 + (40 − 22.2)2 + (35 − 22.2)2

+(45 − 22.2)2 + (15 − 22.2)2 + (15 − 22.2)2 + (12 − 22.2)2 + (8 − 22.2)2

+(16 − 22.2)2 + (25 − 22.2)2 + (20 − 22.2)2 + (35 − 22.2)2 + (5 − 22.2)2

+(8 − 22.2)2 + (20 − 22.2)2 + (25 − 22.2)2 + (13 − 22.2)2 + (12 − 22.2)2

+(45 − 22.2)2 + (75 − 22.2)2 + (8 − 22.2)2 + (6 − 22.2)2 + (20 − 22.2)2

+(25 − 22.2)2 + (20 − 22.2)2 + (32 − 22.2)2 + (16 − 22.2)2 + (25 − 22.2)2

+(12 − 22.2)2 + (6 − 22.2)2 + (5 − 22.2)2 + (25 − 22.2)2 + (40 − 22.2)2

+(35 − 22.2)2 + (45 − 22.2)2 + (15 − 22.2)2 + (15 − 22.2)2 + (12 − 22.2)2)

55
 

 

 

 

𝝈𝟐 =

∑

((−2.2)2 + (2.8)2 + (−9.2)2 + (−10.2)2 + (22.8)2

+(52.8)2 + (−14.2)2 + (−16.2)2 + (−2.2)2 + (2.8)2

+(−2.2)2 + (9.8)2 + (−6.2)2 + (2.8)2 + (−10.2)2

+(−16.2)2 + (−17.2)2 + (2.8)2 + (17.8)2 + (12.8)2

+(22.8)2 + (−7.2)2 + (−7.2)2 + (−10.2)2 + (−14.2)2

+(−6.2)2 + (2.8)2 + (−2.2)2 + (12.8)2 + (−17.2)2

+(−14.2)2 + (−2.2)2 + (2.8)2 + (−9.2)2 + (−10.2)2

+(22.8)2 + (52.8)2 + (−14.2)2 + (−16.2)2 + (−2.2)2

+(2.8)2 + (−2.2)2 + (9.8)2 + (−6.5)2 + (2.8)2

+(−10.2)2 + (−16.2)2 + (−17.2)2 + (2.8)2 + (17.8)2

+(12.8)2 + (22.8)2 + (−7.2)2 + (−7.2)2 + (−10.2)2)

55
 

 

𝝈𝟐 =

∑

(4.84 + 7.84 + 84.64 + 104.04 + 519.84
+2787.84 + 201.64 + 262.44 + 4.84 + 7.84

+4.84 + 96.04 + 38.44 + 7.84 + 104.04
+262.44 + 295.84 + 7.84 + 316.84 + 163.84
+519.84 + 51.84 + 51.84 + 104.04 + 201.64

+38.44 + 7.84 + 4.84 + 163.84 + 295.84
+201.64 + 4.84 + 7.84 + 84.64 + 104.04

+519.84 + 2787.84 + 201.64 + 262.44 + 4.84
+7.84 + 4.84 + 96.04 + 38.44 + 7.84

+104.04 + 262.44 + 295.84 + 7.84 + 316.84
+163.84 + 519.84 + 51.84 + 51.84 + 104.04)

55
 



 

𝜎2 =
12,936.80

55
 

𝝈𝟐 = 𝟐𝟑𝟓. 𝟐𝟏𝒕𝟐   →Valor de la varianza (tiempo al cuadrado) 

 

Hallar la desviación estándar calculando la raíz cuadrada de la desviación 
estándar 

𝜎2 =
∑(𝑥 − 𝑥̅)2

𝑛
 

𝜎 = √235.21 

𝝈 = 𝟏𝟓. 𝟑𝟒𝒕 

 
4) Construye una tabla de frecuencias respetando, rango, intervalos, 

amplitud, así como las diferentes frecuencias (absoluta, relativa, 
acumulada y porcentajes) 

Ordenar los datos en orden ascendente y luego contar cuántas veces aparece 
cada valor 

 

Valor Frecuencia 

5 3 

6 4 

8 4 

12 6 

13 2 

15 4 

16 3 

20 7 

25 9 

32 2 

35 3 

40 2 

45 4 

75 2 

 

 
Determinar el rango de los datos 
El rango de estos datos es la diferencia entre el valor máximo y el valor mínimo: 
R = Xmax - Xmin 



R = 75 – 5 
R = 70 →números que se incluirán en la tabla 
 
Determinar un número adecuado de intervalos: 
Regla de Sturges 
𝑘 = 1 + 3322 𝐿𝑜𝑔(𝑛)  
Donde n = número de datos en la población 
𝑘 = 1 + 3322 𝐿𝑜𝑔(55)  

𝑘 = 5.0073331852324709186627029111913 
Por lo tanto: 5 intervalos. 
 
Determinar la amplitud del intervalo (ancho de cada intervalo): 
Dividir el rango por el número de intervalos. 

𝐴 =
𝑅

𝑘
 

 

𝐴 =
70

5
 

 
𝐴 = 14 
Por lo tanto, la amplitud es de 14 datos. 
 
Esto divide los datos en 5 intervalos con amplitud 14.  
Cada fila muestra cuántas veces los datos caen dentro de ese intervalo. Por 
ejemplo, hay 26 datos en el intervalo de 5 a 18, 18 datos en el intervalo de 19 a 2, 
y así sucesivamente tal como se muestra en la siguiente tabla. 
 

Intervalo    Frecuencia  

  5 - 18     26 

 19 - 32     18 

 33 - 46     9 

 47 - 60     0 

 61 - 74     2 

 
 
Cálculos para cada columna: 

• Intervalo: Se establece el límite inferior y el limite superior de acuerdo con 
la amplitud (14) 

• Marca de clase: Es la diferencia entre los limites dividido entre dos. 

• Frecuencia: Muestra cuantas veces los datos de la población se 
encuentran dentro de cada intervalo. 

• Frecuencia Acumulada: Es la suma acumulativa de las frecuencias. 

• Frecuencia Relativa: Se calcula dividiendo la frecuencia por el total de 
observaciones (55). 

• Porcentaje: Se calcula multiplicando la frecuencia relativa por 100. 

•  



 

Intervalo 
(Edad) 

Lim Inf – Lim Sup 

Marca de clase 
x 

Frecuencias 
Frecuencia 
Acumulada 

Frecuencia Relativa Porcentaje 

5 - 19 12 26 26 0.47273 47.27 % 

19 - 33 26 18 44 0.32727 32.73 % 

33 - 47 40 9 53 0.16364 16.36 % 

47 - 61 54 0 53 0.00000 0.00 % 

61 - 75 68 2 55 0.03636 3.64 % 

Σ  55  1 100 % 

 
 
  



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Fuente: 
 
Universidad del Sureste, Antología 
https://plataformaeducativauds.com.mx/assets/docs/libro/LAN/f7a932d4725d180a7
9ef009dbb5b5379-LC-LAN204%20%20ESTADISTICA.pdf, 
 
 
 
Videos tutoriales consultados: 
 
Media mediana y moda 
https://youtu.be/0DA7Wtz1ddg?feature=shared 
 
Cuantiles 
https://youtube.com/playlist?list=PLeySRPnY35dG_Wo7ngNsT60lvahhW8UQy&si
=nxyRMg98hDRe7ovi 
 
Varianza y desviación estándar 
https://youtu.be/oZRaDwnpXkY?si=vZDsPR8MMYSTNzZB 
 
Tabla de frecuencias 
https://www.youtube.com/watch?v=Nm7log51vFA  

https://plataformaeducativauds.com.mx/assets/docs/libro/LAN/f7a932d4725d180a79ef009dbb5b5379-LC-LAN204%20%20ESTADISTICA.pdf
https://plataformaeducativauds.com.mx/assets/docs/libro/LAN/f7a932d4725d180a79ef009dbb5b5379-LC-LAN204%20%20ESTADISTICA.pdf
https://youtu.be/0DA7Wtz1ddg?feature=shared
https://youtube.com/playlist?list=PLeySRPnY35dG_Wo7ngNsT60lvahhW8UQy&si=nxyRMg98hDRe7ovi
https://youtube.com/playlist?list=PLeySRPnY35dG_Wo7ngNsT60lvahhW8UQy&si=nxyRMg98hDRe7ovi
https://youtu.be/oZRaDwnpXkY?si=vZDsPR8MMYSTNzZB
https://www.youtube.com/watch?v=Nm7log51vFA

